

“取异物，找八院。”这句话在上海乃至全国医生中广为流传，甚至连国外的一些医生都知道，遇到体内异物的患者，可以去上海市第八人民医院求助。

李敏（化名）是被当地医生推荐来到上海市第八人民医院异物创面外科主任黄韬诊室的。李敏是机械厂的工人，在工作时飞轮上的铁丝突然断了，如同子弹一样打进了他的小腿。速度之快，异物之小让他自己都没有察觉，只是觉得稍微有点疼。李敏到当地医院拍片时才发现，自己的小腿扎进了一段2厘米的铁丝，但是距离皮肤表面有6厘米深。如果要切开一层一层找，手术难度太大，术后的创面也很大。

黄韬只用了五六分钟的时间，就通过一个5毫米的小切口，准确地取出了铁丝。手术后，李敏没什么痛的感觉，下午就出院回家了。“整个手术过程都是微创的，只需要局部麻醉，如果用传统的方法，必须全麻，不说手术时常，单说患者全麻苏醒都需要30分钟的时间。”黄韬告诉记者。

“看得见，摸得着。”短短一句话就道出了取异物手术的窍门，但也就这短短一句话却难倒了很多医生。黄韬告诉记者，早在19世纪医生就可以通过X射线解决“看得见”的问题，但能看见却不一定能“摸到”。“人体组织是一层一层的，想要找到深层的异物，必须一层层切开，仔细寻找。如果切得不够深就会找不到异物，切得太深又会造成组织的大面积损伤。对于那些又小又深的异物，很多医生都束手无策。”

为了解决“看得见，摸不着”的问题，异物创面外科研发出一套异物坐标定位器，先锁定异物在人体内的位置，避免了一层层切开翻找。他们还对传统手术器械进行改良，例如一种带磁力的异物钳，能够吸附体内的金属异物，降低取异物手术的难度。

“利用组织间介入的方法，通过精确的定位技术，在X线的引导下，迅速取出异物。99%的手术只需要局部麻醉，手术切口通常不到5毫米，患者术后观察2小时即可出院。”黄韬说。

这一方法由于创面小、取异物快，逐渐被各地的医生所熟识，很多医生接诊到一些很棘手的需要取异物的病人，都会把他们推荐来异物创面外科。“2023年，我们累计完成了1000多台取异物手术，其中70%以上都来自上海市以外的患者。”

小小的“异物创面外科”也吸引了很多外国友人。手部有异物的波兰钢琴家、滑雪板碳纤维

上海八院有个异物创面外科

健康时报记者 杨晓露



2024年11月，上海市第八人民医院异物创面外科主任黄韬（右）在为患者取出体内异物。
受访者供图

扎进身体里的韩国滑雪爱好者等都慕名而来，也在“异物创面外科”解决了痛苦。

“再小的异物也不建议留在体内。”黄韬告诉健康时报记者，异物存留在人体内，无论大小，都可能对人体造成潜在威胁。首要影响就是疼痛，这种疼痛可能是持续性的，也可能是间歇性的，但都会给患者的生活带来极大不便。如果异物在体内游走，可能损伤周围的组织和器官，导致出血、感染等严重后果。此外，一些金属异物在体内还会造成患者不能接受磁共振检查。

一些异物在体内长期滞留还可能引发炎症反应，形成炎性肉芽肿，甚至有可能发展成为肿瘤。“曾有一位患者，肿物取出后经过病理检查发现，是因为异物刺激形成的低度恶性肿瘤。”黄韬说。

异物可能存在于身体的任何部位，异物创面外科的医生也多次从患者的肝脏、肾脏、椎管、胸腔等部位取出异物，复杂的手术需要1小时以上。黄韬告诉健康时报记者，“我的老师邢光富教授取过最复杂的异物是眼底后方的铁屑，几毫米的异物压迫在视神经视交叉的地方，只花了十几分钟时间，就准确取出来了。”

尽管异物创面外科是一项不可或缺的手术，但很长一段时间都面临着不被认可的尴尬，取异物手术很多年来都没有获得国家认定的规范名称，难度仅被评定为2级手术，价格也是全国统一的150元。这一尴尬地位，再加上手术需要长期接触射线，很多医生都不愿意学习这一技术。

为了让这项手术得到“正名”，推广到更多地方惠及更多患者，该科室医生多次提交手术编码申请。2012年，上海市特批了一个仅限在市八医院使用的取异物创伤性操作代码。目前，取异物手术在系统内登记为“软组织切开异物取出术”。2024年6月，团队从普外科下的一个专业组升级为独立科室，命名为异物创面外科。

虽然“软组织切开异物取出术”属于体表手术，但该科室进行的取异物手术远超体表范围。“我们希望通过努力让取异物手术获得真正的认可，有自己的手术代码，此外我们也在不断的精进技术，在X光线下取异物有辐射，我们如今也开始探索超声下取异物。”

黄韬告诉健康时报记者，如今取出来的异物从原来的金属材料异物渐渐演变成了塑料等材质。“取异物”仍然不可或缺。

■投诉留言



降压药医院断货超过3个月

医院：药品已补货

吉林省长春市高血压患者王子联近日在人民日报健康客户端看病用药留言板反映，从8月12日截至12月1日，长春市某医院都没有沙库巴曲缬沙坦钠片，只能到外面药房购买，但购买价格高且不能报销。

沙库巴曲缬沙坦钠片，商品名诺欣妥，在没有进入医保目录之前要200多元一盒，纳入医保后报销70%，患者仅需要自费60多元即可购买。如果不在医院拿药，到外面药房拿药，不仅麻烦还不能报销，增加了疾病负担。

鞍山市中心医院药剂科副主任药师曾卫华介绍，沙库巴曲缬沙坦钠片不仅用于原发性高血压，还是治疗慢性心衰的一线用药。健康时报记者12月5日致电该院药房获悉，沙库巴曲缬沙坦钠片是一款进口药物，由于高血压病人患者多，因此供货紧张。不过目前，该药已补货到医院。

健康时报记者 王振雅

孩子打疫苗家长请假不便

建议增加周末接种

“为了带孩子打疫苗，事假、调休、频繁请假。”刘女士向人民日报健康客户端看病用药留言板反馈，如果社区门诊开周末疫苗接种，将缓解上班族的压力。

刘女士所在的果园社区服务中心，目前，疫苗接种时间固定在周二、周三、周四上午8:00—11:00，周三、四下午2:00—4:00（二类苗）。该中心工作人员向记者介绍，目前社区按照北京市疾控中心统一安排确定的接种时间，建议家长在接种日带着孩子来接种。对于家长反馈的情况，社区卫生中心也会进行评估增加周末疫苗接种服务，如更改时间及时告知辖区居民。

健康时报记者 王振雅



不合格球拍或影响生长发育

因过量接触增塑剂

据央视新闻报道，福建省质检院和宁波市质检院两地专家对学生体育用品共同进行产品质量安全风险监测，有30批次产品不符合参考标准要求，不符合项目均为增塑剂。

“对于儿童和青少年来说，长期过量接触增塑剂可能导致性早熟，并对其生长发育产生不良影响。此外，儿童暴露在增塑剂环境中可能影响大脑发育，出现注意力缺陷、学习困难等情况。”航空总医院内分泌科主任方红娟介绍，长期过量接触增塑剂的儿童可能更容易表现出攻击性行为或多动症。

近日，全国体育用品标准化技术委员会发布跳绳国家标准草案稿，对跳绳中邻苯二甲酸酯类增塑剂含量进行限量要求。提醒家长，购买体育用品需注意相应指标。

健康时报记者 郑 垒

线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请下载人民日报健康客户端，下滑至“看病用药投诉留言板”留言。也可拨打健康时报电话(010-65363351、13001005428)或发送邮件至jksb8@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

媒体平台



人民日报健康客户端：
权威医生在身边



健康时报微信：
因专业而信赖



人民名医直播：
我与名医零距离



人民探访：
直击医药健康最前沿



@健康时报微博：
微健康
随时随地不随意



视频大夫说：
权威专家
说尽健康事儿



快手：
健康时报原创短视频



抖音：
健康时报原创短视频



十五届健康中国论坛：
高质量 新开局 大融合



第六届国之名医盛典：
推举医者榜样
引领尊医舆论

版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何形式转载、转贴、深度链接或其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在人民日报健康客户端、健康时报官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类文图视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今日头条、喜马拉雅等其他社会平台上开设的官方微博等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。